

1957年10月1日创刊



2023年7月  
(癸卯年五月二十)

7 星期五 | A9

小羊走佛山 潮看 YOUNG 世界

出品:佛山全媒体传播中心 策划/统筹:谢红 杨苑莹

# 涂鸦青年以漆会友 创造开放“美术馆”

说起“潮”，你会想起什么？或许会联想到“潮到风湿”的广州东山口，又或者想起上海、成都街头俊男美女。还有一种“潮”，用颜色对话，用涂鸦书写自己的感情。

在顺德IF1959文创园的中庭广场，有一面十余平方米的涂鸦墙。墙上画作出自11位涂鸦人之手，阿奔是其中之一。“我不期待作品保留很久，对我来说，作品完成之后就与我无关了。”也许不是这样。7月5日傍晚，有青年前来打卡，正和该墙合影，在旁的阿奔露出他少见的腼腆笑容。

文/羊城晚报记者 黄松炜 杨苑莹 图/羊城晚报记者 杨苑莹 王泽宝



IF1959文创园中庭广场的涂鸦墙



杰坤在伦教渔人码头涂鸦



阿奔正在涂鸦



## C 见面必须画点东西

在顺德IF1959文创园中庭广场的那面涂鸦墙，是该园举办第二届街头艺术节时，由11位涂鸦人共同创作的。阿奔介绍，其中每位都有自己的风格：写中文的，写英文的；可爱的、潮流的……“一个男孩喜欢画兔子，他家里养了兔子。这是他的自画像，抱着一只兔子”。

他记得那天大家到场后即兴交流，“你画什么，我画什么，你画这个，那我可以加点那个。”墙面上，一只巨蛙居高临下，一览众“鸦”小。原来，画青蛙的那位姗姗来迟，大家已画完墙的下半部分，他问：“我能画只青蛙压着下面吗？”“非常有趣的互动。”阿奔说，共同创作时，大家都想玩得开心一点，不像平时自己创作时那么讲究，更多的是享受过程本身。这也是办街头艺术节的初衷。

他发现，在他们完成那面墙之后，跳舞的人来了，拍穿搭的、打卡的小姐姐、小哥哥们来了。“本来一面大白墙，一面无人问津的墙，没有内容、没有精神，在有了涂鸦之后，更多人关注墙体，来到这里慢慢形成一个‘社群’”。

其实，涂鸦不一定要“上墙”。阿奔会画一些涂鸦风格的手稿，或在帽子、鞋子、滑板、文具等物件上创作。他有一队友，家中几乎所有物品都有涂鸦痕迹。“这是涂鸦人的惯性，也是一种毛病，看到某物就忍不住想要做个标记”。

“‘涂友’，粤语称为‘喷友’。大家以漆会友，见面必须画点东西，否则就不见了。”阿奔说。更为有趣的是，在某处看到有涂鸦画作，大家会心痒痒，想要和他互动一番，“在旁加上几笔”。

不过，涂鸦人之间有一种默契——不随意覆盖他人的作品，否则是对原作者的不尊重。想要互动，就往旁边靠靠。只有当原作品已经褪色严重时，才可考虑进行覆盖。

阿奔和他的Go Back Street团队中的其他人，除了线下共创，也在线上互动。谁去哪里，画了什么，就发到群上，互相交流，彼此鼓励多多创作。他希望通过涂鸦，将所有街头爱好者聚在一起，跳街舞的、玩滑板的，彼此交流、碰撞，也许就能产生更多可能性。

曾有一个主题为关爱自闭症群体的展览，阿奔等6位艺术家用各自的“语言”来表达共同的关怀。例如，有人用自己设计的涂鸦字体，写了一首与自闭症有关的诗，阿奔则创造了一个手拿着星星的卡通形象。

创作者除了他们之外，还有自闭症患者们。作品后来摆在一处，还有一面涂鸦墙供观众书写、表达。“自闭症患者并不擅长用语言表达自己。但在这个空间里，我们不需要语言，我们用颜料替代语言，用颜料去对话”。

阿奔说，无论是涂鸦还是其他美术形式，都是能打破语言“垄断”的交流方式。作品直接影响

## D 用颜料替代语言

着人的情绪。“这也是玩涂鸦令我最快乐的地方。”当游客看到自己的某幅作品，开心地与之“合照”时，就是这种影响最直观的证明。

在阿奔看来，街头艺术没有什么门槛。涂鸦画在街头巷尾，就像敞开的“美术馆”，无论来往的人是谁，他们都能瞧见。阿奔在街头创作时，下班从旁走过的工人们也会驻足欣赏，就像“大众画廊一样”。

从这个角度看，阿奔感到涂鸦是开放的，非常有魅力。“不像办展览，每天有多少人买票过来都能清楚。作为创作者，你真的不了解作品会遭遇什么，有怎样的可能性。有人来这里拍视频或者其他？不知道。”

## E 寻找自己涂鸦的可能性

在阿奔看来，涂鸦有太多的可能性。他个人常画鸟类，尤其是凤凰。有一次，他到河北参加全国性的涂鸦交流活动，思考什么才能够代表自己的城市，于是想到了“凤城”——顺德大良街道。

涂鸦成为自己的职业，对于阿奔来说是一桩意外。他还是一个纯爱好者时，时不时有朋友因新开店之类原因，找他去画；他在“小红书”上开了账号，很多机会会找他。“是‘商机’找到了我，不是我主动去找。”

既然享受涂鸦，那就以此为生。现在，他的日常收入主要来

自做“商业涂鸦”或平面设计，他还尝试将涂鸦进行多种跨界联动，比如在醒狮头上涂鸦。在爱好成为职业之后，阿奔努力保持着一种平衡。在工作忙完暂告一段落之后，他就给自己一段空档期，专心创作。

“作品画完之后，与作者已无关，就看墙的生命。”阿奔说，把已完成的作品看得太重，它就成为了负担和压力来源。所以，不要考虑太多的得到或失去，去做就对了。“我不会沉浸在过去的画作里。你问我最满意的作品是哪一幅，我会回答你，下一幅。”

## B 写在基因里的表达欲望

在IF1959文创园中的篮球滑板主题公园，球场篮球架、滑板U形池均有涂鸦覆盖其上。阿奔和他的团队试图还原90年代美国街区的场景，让年轻人在里面自由表达自己，书写自己的名字。

阿奔的签名是一双“眼睛”，由一个打横的“B”衍化而来。这双眼睛出现在他的所有作品里，“就像在偷偷瞄什么一样”。涂鸦不应该画非原创的东西，那些只是为了吸引流量的，可以称之为墙绘、广告画，总之不是涂鸦。

他还说，涂鸦人就像古代文人，到访某山、某楼，爱题个字、题首诗，留下自己的印记。要是再往前追溯，涂鸦甚至可以说是一种“本真行为”，“远古的人在山洞里凿啊画啊，其实就是涂鸦。小孩子在家里是不是会在墙上乱涂乱写？这是写在我们基因里的表达欲望。”



游客打卡涂鸦墙



游客打卡涂鸦墙